

## **УТВЕРЖДАЮ**

Директор Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН

О.С. Кобякова

« 07 »  2025 г.

## **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ**

Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Омаровой Динары Сейсенбаевны на тему «Совершенствование комплексной оценки общественного здоровья в Республике Казахстан», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

### **Актуальность темы исследования**

Для обеспечения устойчивого социально-экономического развития любой страны и совершенствования системы здравоохранения важно регулярно проводить комплексную оценку состояния здоровья населения. Вместе с тем традиционные методы оценки здоровья не в полной мере позволяют получить целостную картину здоровья. В государственной статистике основное внимание уделяется лишь отдельным показателям, таким как смертность и заболеваемость. Такой подход изолирует отдельные аспекты и не отражает взаимосвязи между ними, снижая полноту оценки. Отсутствует системный учет влияния факторов и условий, определяющих здоровье населения: социальных, экономических, экологических, профессиональных, что важно для прогнозирования и предотвращения заболеваний, программно-целевого планирования мероприятий по охране здоровья населения. В российской социально-гигиенической школе имеются методики интегральных оценок здоровья населения. Вместе с тем, существующие интегральные показатели либо не нормированы, что затрудняет сравнение между регионами, либо основаны на субъективном определении весов

для разных характеристик, что может приводить к математическим ошибкам и снижению точности результатов. Научный поиск в данном направлении продолжается. В этой связи диссертационное исследование Омаровой Динары Сейсенбаевны, посвященное вопросу научного обоснования формирования интегральных показателей и методики комплексной оценки общественного здоровья является актуальным.

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ (№ государственной регистрации темы АААА-А20-120120790004-2).

### **Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов**

Диссертационная работа Омаровой Д.С. имеет безусловную научную новизну, что заключается в следующем. Получены новые данные: о медико-демографической и медико-социальной ситуации в Казахстане; о состоянии и динамике социально-экономических факторов, влияющих на здоровье населения; о субъективной оценке населением собственного здоровья и удовлетворенности доступностью и качеством медпомощи с учетом региональных различий.

Установлена ключевая проблема и доказана ограниченность применения классических подходов к комплексной оценке общественного здоровья в Казахстане из-за значительных межрегиональных различий и разнонаправленных тенденций.

Выявлена региональная специфика с выделением региональных кластеров, значительно различающиеся по медико-демографическим, медико-социальным и социально-экономическим показателям.

Разработана и апробирована новая методика к определению интегральных показателей общественного здоровья, на основании которой осуществлена оценка общественного здоровья на примере Республики Казахстан.

### **Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций**

Высокая степень достоверности полученных результатов, выводов и предложений подтверждается использованием достаточного по объему и

репрезентативности массива данных. Проведен анализ официальных данных Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, Министерства здравоохранения Республики Казахстан, а также данных социологических опросов населения трех регионов. Профессионально проведенный статистический анализ данных позволил выявить ряд закономерностей, отраженных в выводах и научных положениях.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации вытекают из цели и задач исследования, соответствуют полученным результатам, их доказательная база не вызывает сомнений.

Основные положения исследования доложены на научно-практических конференциях и конгрессах международного, всероссийского и регионального уровней: 71-й научно-практической конференции ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» «Иновации в медицине: от науки к практике» с международным участием (Республика Таджикистан, г. Душанбе, 2023 г.), международной конференции «Научные и практические аспекты развития педиатрии и неонатологии», (Республика Казахстан, Астана, 2022), на IV Всероссийском конгрессе с международным участием «Иновации в медицине сегодня – здоровое поколение завтра» (Россия, Москва, 2023); Межрегиональной научно-практической конференции с международным участием «Высшее образование как точка роста профессионализма медицинской сестры: прошлое, настоящее, будущее», посвященная 30-летию факультета высшего сестринского образования и кафедры сестринского дела» (Россия, Оренбург, 2023); VI Всероссийской научно-педагогической конференции с международным участием «Медицинское образование. Пути повышения качества», приуроченной к празднованию 80-летнего юбилея Оренбургского государственного медицинского университета (Россия, Оренбург, 2024); III международной молодежной-научно-практической конференции «Наука. Медицина. Транспорт. Инновации: Сохраняя прошлое - создаем будущее» (Россия, Оренбург, 2024).

По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ (из них 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России), получены 2 свидетельства Роспатента о регистрации программы для ЭВМ и базу данных.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики.**

Полученные результаты значительно расширяют теоретические представления об особенностях состояния и динамики ключевых показателей, отражающих общественное здоровье в Республике Казахстан. В ходе исследования была разработана и научно обоснована новая методика комплексной оценки общественного здоровья на основе интегральных показателей, что позволяет более полно и объективно учитывать многогранность факторов, влияющих на здоровье населения.

Полученные результаты создают прочную основу для их практического применения в стратегическом планировании и управлении развитием системы здравоохранения как на государственном, так и на региональном уровнях. Для удобства и повышения эффективности анализа была разработана, апробирована и успешно внедрена в практику специализированная компьютерная программа «РОЗа – 1.0», предназначенная для автоматизированного расчёта интегральных показателей здоровья. Это существенно облегчает мониторинг состояния здоровья населения, позволяет оперативно получать комплексные оценки и принимать обоснованные управленческие решения, направленные на улучшение качества и доступности медицинской помощи.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов**

Основные результаты диссертации, выводы и разработанные предложения рекомендуется использовать в практической деятельности органов управления здравоохранением на государственном и региональном уровнях. Руководителям медицинских организаций рекомендуется использовать информацию о доступности и качестве медицинской помощи, а также результаты комплексных оценок здоровья населения для повышения эффективности управления. Разработанная методика и программные средства могут служить основой для программно-целевого и дифференциированного планирования медицинской помощи, а также для совершенствования организации здравоохранения в различных регионах.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании целесообразно использовать в учебном процессе студентов, ординаторов, слушателей программ дополнительного профессионального образования по дисциплине «Общественное здоровье и здравоохранение» в разделах, касающихся методологии исследования общественного здоровья и его

оценки, а также вопросов исследования доступности и качества медицинской помощи.

Принципиальных замечаний, способных снизить значимость представленной работы нет. Вопросы требующие уточнения:

1. Является ли разработанная в рамках исследования методика комплексной оценки общественного здоровья на основе интегральных показателей на данных Республики Казахстан универсальной и применимой в условиях Российской Федерации и других стран?

2. В работе выявлены существенные региональные различия в здоровье населения. Почему важно учитывать региональные различия при ранжировании муниципалитетов по здоровью населения?

### **Заключение**

Диссертационная работа Омаровой Динары Сейсенбаевны на тему «Совершенствование комплексной оценки общественного здоровья в Республике Казахстан», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских по специальности 3.2.3 Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для современной организации здравоохранения.

В исследовании Омаровой Динары Сейсенбаевны решена важная современная задача – научно обоснована апробирована и внедрена методики комплексной оценки общественного здоровья на основе интегральных показателей.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Омаровой Динары Сейсенбаевны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакциях постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, № 1168 от 01.10.2018 г., № 426 от 20.03.2021г., № 1539 от 11.09.2021г., № 1690 от 26.09.2022г.), предъявляемым к кандидатским (докторским) диссертациям. Автор – Омарова Динара Сейсенбаевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на межотделенческой научной конференции ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт

организации и информатизации Министерства здравоохранения Российской Федерации «07» июля 2025 г. (протокол № 2).

доктор медицинских наук (3.2.3), доцент,  
 Заслуженный врач Российской  
 Федерации, начальник отдела  
 общественного здоровья и демографии  
 ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России

Ступак Валерий Семенович

Подпись доктора медицинских наук, доцента, Заслуженного врача Российской Федерации

Ступака Валерия Семеновича заверяю:

Учёный секретарь

ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России,

Доктор медицинских наук, доцент

Люцко Василий Васильевич



*07.07.25.*

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 127254, Россия, Москва, ул. Добролюбова, 11

Телефон: +7 (495) 618-31-83

Адрес общей электронной почты Института: [mail@mednet.ru](mailto:mail@mednet.ru)

Адрес сайта: <https://www.mednet.ru/>